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Abstract: 

Verification of High Resolution Layer (HRL) of Permanent Grassland TTP / 

Grassland was conducted on NPPC - VUPOP according to the current methodo-

logy. „Guidelines for verification of High Resolution Layers produced by the CLMS 

(Copernicus Land Monitoring Service) as part of the 2015 reference year pro-

duction“. Verification was done by two methods: a general overview of HRL 

Grassland  data quality and using the "Look and Feel" method (for the recommen-

ded six strata and two types of errors Comission and Omission). Verification was 

carried out visually in GIS environment interpretation and comparison HRL 

Grassland with orthophotos and with thematic GIS layers generated from the LPIS, 

biotops of natural and semi-natural grassland and ZB GIS. Generally we conclude 

that the layer HRL permanent grassland is not well classified. Time series of satel-

lite images would help to improve the  accuracy of HRLs. In particular, various 

vegetation phases are a problem when identifying Grasslands. In the future, data 

HRL Grassland are prerequisites for the use of data and outcomes in a broader 

context. 
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Úvod 

 Európska environmentálna agen-

túra (EEA) v rámci projektu Coperni-

cus Local Land Monitoring Services 

(2019) vykonáva aj verifikáciu sate-

litných snímok s vysokým rozlíšením 

(HRL). Aktivity pre daný projekt 

v rámci Slovenska zabezpečuje SAŽP 

(2019). Za referenčný rok 2015 oslo-

vila Národné poľnohospodárske 

a potravinárske centrum - Výskumný 

ústav pôdoznalectva a ochrany pôdy 

(NPPC- VÚPOP) aby vykonal verifi-

káciu vytvorenej HRL trvalých tráv-

nych porastov, keďže mal skúsenosti 

s verifikáciou aj v predchádzajúcom 

cykle pre referenčný rok 2012. Akti-

vity v rámci verifikácie boli uskutoč-

nené na pracoviskách NPPC – VÚPOP 

v Bratislave a v Banskej Bystrici. 

Východiskom bola aj metodika 

Feranca – Otaheľa (2001). 

 NPPC-VÚPOP disponuje mnohými 

podkladovými vektorovými i rastro-

vými vrstvami, ako aj softvérovým 

a hardvérovým vybavením, ktoré sú 

potrebné k dosiahnutiu najlepšieho 

výsledku verifikácie.  

 V zmysle danej metodiky EEA 

(EEA, 2018) bolo uskutočnené overe-

nie vrstvy HRL trvalé trávne porasty 

(HRL Grassland) dvoma metódami, a 

to všeobecným prehľadom kvality 

údajov HRL a metódou „Look and 

feel“ – „Pozri a cíť“. 

 Na základe subjektívnych vedo-

mostí a predpokladov interpretáto-

rov boli vybrané verifikované areály 

tam, kde sa predpokladali kritické 

územia. Celkovo bolo vybraných 107 

areálov/vzoriek, ktoré boli vizuálne 

porovnávané s HRL a s dostupnými 

vrstvami.   

 Cieľom verifikácie bolo zistiť dva 

typy chýb. „Comission chyby“ (ne-

správne klasifikované trvalé trávne 

porasty tam, kde sa nenachádzajú) a 

„omission chyby“  (opomenutia reál-

nych trvalých trávnych porastov tam, 

kde sa nachádzajú).  V porovnaní 

s predchádzajúcim referenčným ro-

kom 2012 došlo k menším vylepše-

niam vrstvy HRL. Napriek tomu, že má 

táto vrstva stále svoje limity je využi-

teľná v mnohých oblastiach identifi-

kácie a výskumu krajinnej pokrývky. 

 

Metodika 

 Postupovalo sa podľa aktuálnej 

metodiky Guidelines for verification 

of High Resolution  Layers produced 

by the CLMS (Copernicus Land Moni-

toring Service) as part of the 2015 

reference year production (EEA, 

2018). 

 Do verifikácie vstupovalo pomerne 

veľké množstvo vstupných GIS vrstiev 

- vektorových i rastrových podkladov 

(najmä digitálne ortofotosnímky 

z viacerých časových horizontov) ako 

aj viaceré účelovo vytvorené: 

GIS vrstvy: 

- vektorová vrstva Land Parcel Iden-

tification System (LPIS) registra po-

ľnohospodárskych blokov slúžila 

pre čo najpresnejšiu verifikáciu, 
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z ktorej boli vygenerované poly-

góny trvalých trávnych porastov - 

TTP, ornej pôdy - OP a trvalých 

kultúr (vinohrady, ovocné sady a 

chmeľnice) – po všetky tri roky 

(2013 - 2015) s rovnakým využi-

tím – zdroj NPPC-VÚPOP, 

- prírodné a poloprírodné biotopy 

trvalých trávnych porastov – hor-

ské a vysokohorské TTP - tri roky 

2013 -2015 – zdroj Štátna 

ochrana prírody SR (ŠOP SR), 

- prírodné a poloprírodné biotopy 

trvalých trávnych porastov – vlhko-

milné a aluviálne TTP - tri roky 

2013 -2015 – zdroj ŠOP SR, 

- lesy – zdroj Základná báza úda-

jov pre geografický informačný 

systém (ZB GIS), 

- ihriská/športové a rekreačné plo-

chy – zdroj ZB GIS, 

- letiská – zdroj ZB GIS, 

- mestská/urbánna  zeleň – zdroj ZB 

GIS. 

Rastrové vrstvy: 

  - HRL 20 x 20 m interpretovaný 

Grassland, 

   - letecké ortofotosnímky -  pokrýva-

júce celé územie SR (každý rok jedna 

tretina územia Slovenska pokrytá no-

vými ortofotosnímkami) z viacerých 

časových horizontov (interpretované 

aj staršie ortofotosnímky z rokov 

2002-2003, 2005-2007, 2008-

2010, 2011-2013), najdôležitejší bol 

časový horizont rok 2014, 2015, 

2016.  Ortofotosnímky  majú priesto-

rové rozlíšenie  0,5m/pixel. 

Výsledky a diskusia 

 V súlade s platnou metodikou 

Guidelines for verification of High 

Resolution  Layers produced by the 

CLMS (Copernicus Land Monitoring 

Service) as part of the 2015 refer-

ence year production (EEA, 2018) 

bola uskutočnená verifikácia HRL tr-

valých trávnych porastov dvoma me-

tódami: 

- všeobecným prehľadom kvality 

údajov HRL Grassland, 

- metódou „Look and feel“ – „Pozri 

a cíť“. 

 

Všeobecný prehľad kvality údajov HRL 

Grassland 

 Cieľom verifikácie metódou všeo-

becného  prehľadu je poskytnúť 

predstavu o kvalite údajov a určiť za-

meranie nasledujúcej detailnejšej ve-

rifikácie. Použili sme nielen aktuálne 

ortofotosnímky, ale aj tematické 

vstupné GIS vrstvy, najmä vrstvu LPIS 

s jednotlivými využitiami poľnohospo-

dárskej krajiny ako aj vrstvu lesov zo 

zdroja ZB GIS. Verifikácia prebie-

hala vizuálne v GIS prostredí náhod-

ným výberom areálov HRL  a porov-

návaním HRL TTP s ortofotosnímkami 

a tematickými GIS vrstvami vygene-

rovanými z LPIS, biotopov prírodných 

a poloprírodných TTP a ZB GIS. 

 Výsledkom všeobecného  pre-

hľadu je, že vrstva HRL trvalých tráv-

nych porastov nie je veľmi dobre kla-

sifikovaná.  
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Vo všeobecnosti v heterogénnej 

krajine (mozaika stromov, bylinných 

porastov, malých urbánnych štruktúr) 

je kvalita klasifikácie HRL výrazne 

nižšia ako na homogénnej plo-

che/pôde - veľké parcely TTP, orná 

pôda, lesy, vodné plochy. 

 Tieto plochy sú pravdepodobne 

problematickou časťou pre automa-

tickú klasifikáciu a  extrakciu zo sate-

litných snímok. Najčastejšie chyby sú 

pozdĺž riek, v oblastiach s riedkou ve-

getáciou a na plochách vo vnútri 

miest. 

 Podobne komplikované a dlhé 

hranice jednotlivých areálov využitia 

pôdy sú problematické pre automa-

tickú interpretáciu a klasifikáciu sate-

litných obrazových záznamov Senti-

nel. 

 Pomerne presná je klasifikácia HRL 

Grassland voči zapojeným lesným 

areálom. 

 

Verifikácia metódou „Look and feel“ – 

„Pozri a cíť“ 

Stratifikácia  

 Dostatočný počet vzoriek by mal 

byť kontrolovaný pre každý typ 

vzorky (straty), aby bolo možné po-

skytnúť hodnotenie, ktoré má päť 

stupňov - excellent – vynikajúca  kva-

lita interpretácie HRL, good – dobrá, 

acceptable – prijateľná, insufficient – 

nedostatočná, very poor - veľmi zlá 

kvalita interpretácie HRL. 

 Odporúčania týkajúce sa výberu 

„kritických“ vrstiev na verifikáciu me-

tódou „pozri a cíť“ sú uvedené v me-

todike verifikácie. Pre verifikáciu 

vrstvy HRL TTP v podmienkach SR boli 

vyselektované nasledujúce straty, 

ktoré boli totožné s odporučenými 

stratami v metodike verifikácie, pri-

čom  pre každú stratu sa vyselekto-

valo minimálne 10 vzoriek – areálov 

danej straty: 

 Straty pre identifikáciu „comission 

(nesprávne klasifikované TTP tam, 

kde sa nenachádzajú) chýb“: 

- lesné rúbaniská a orná pôda (ako 

aj trvalé kultúry, čiže ovocné sady 

a vinohrady), tieto areály môžu byť 

chybne klasifikované ako trvalé 

trávne porasty. 

 Straty pre identifikáciu „omission 

chýb“ (opomenutia reálnych TTP tam, 

kde sa nachádzajú):  

 - horské TTP, hydrofilné TTP a TTP 

pozdĺž vodných tokov, pasienky 

a lúky, trvalé trávne porasty v urbán-

nych územiach, letiská s trávnatým 

povrchom, ihriská/športové a rekre-

ačné areály. 

 

Verifikácia Metódou „Look and feel“ – 

„Pozri a cíť“ 

 Vybrané areály/vzorky sú cielene 

lokalizované tam, kde sa predpokla-

dajú kritické územia. Ide o cielené a 

nenáhodné vzorkovanie pričom verifi-

kované areály sú zvolené na základe 

subjektívnych vedomostí a predpo-
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kladov interpretátora. Celkovo je po-

tom výsledok  nadhodnotený (smerom 

k vyššej chybovosti ako by bol pri ná-

hodnom výbere), pretože sa kontro-

lujú iba kritické oblasti.  Verifikácia 

prebieha v GIS prostredí vizuálnym 

porovnaním klasifikovanej HRL vrstvy 

(1 pixel = 20 x 20 m) s relevantnými 

in-situ údajmi,  najmä ortofotosním-

kami a tematickými GIS vrstvami aby 

sa zistilo, či je vrstva HRL správne kla-

sifikovaná.  Na rozdiel od metódy ve-

rifikácie - všeobecný prehľad kvality 

údajov HRL Grassland sú analyzo-

vané všetky vstupné GIS vrstvy cha-

rakterizujúce všetky vyselektované 

straty. 

Comission chyby sa relatívne 

bežne vyskytujú v strate ornej pôdy, k 

chybám došlo aj v prípade vinohra-

dov a sadov. Ale tu nie je isté, či ide 

naozaj o chybu, pretože veľká časť 

vinohradov a sadov je zatrávnená.  

Na ornej pôde registrovanej v LPIS 

môžu byť pestované aj trávy na ornej 

pôde. Obilniny botanicky tiež spa-

dajú do čeľade lipnicovitých, teda 

tráv. HRL Grassland sa často vysky-

tuje len na časti areálu ornej pôdy, 

ktorá môže byť zarastená burinou a 

v ktorej môžu prevládať, alebo 

značnú časť tvoriť tiež trávy. Takže 

určite sa nejedná  vždy len o chybne 

identifikovaný a klasifikovaný trávny 

porast.  

 Na druhej strane existuje skutoč-

nosť, že chybovosť je pomerne veľká 

podľa hodnotenia very poor – veľmi 

zlá, nakoľko najmä v územiach, kde 

sa mozaikovite striedajú areály ornej 

pôdy a trvalých trávnych porastov 

podľa registrácie v LPIS, sú často are-

ály ornej pôdy klasifikované ako HRL 

TTP (obr. 1). Podľa stavu vegetácie 

ortofotosnímky nie sú často dostatoč-

ným zdrojom odlíšenia TTP od ornej 

pôdy.  Na odlíšenie TTP od poľnohos-

podárskych plodín na ornej pôde by 

bolo nutné použiť časové rady sate-

litných snímok z rôznych časových ho-

rizontov. Na druhej strane, v prípade 

holorubov a lesných čistín - najmä v 

reálnych lesoch so stromami, bolo zis-

tených menej chýb – vyšlo hodnotenie 

nedostatočná kvalita (obr. 2). Trávne 

porasty v urbánnych územiach, ihriská 

a trávnaté letiská neboli často klasifi-

kované ako HRL trvalé trávne po-

rasty. Domnievame sa, že je to spôso-

bené interpretačnou schopnosťou au-

tomatickej klasifikácie HRL. Tá je ur-

čená veľkosťou homogénnych par-

ciel/plôch. Ako limit pre správnu inter-

pretáciu sa javí šírka plochy približne 

2 ha a dĺžka približne 30-35 metrov, 

ale aj heterogenita, daná zmesou by-

linných, kríkových a stromových po-

rastov s umelými prvkami (obr. 3). Po-

dobne aj v extraviláne pri klasifikácií 

HRL bol opomenutý hydrofilný trávny 

porast pozdĺž vodného toku z dôvodu 

priestorových limitov (obr. 4.) 
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Obr. 1: „Comission error“ – orná pôda bola klasifikovaná ako trvalé trávne po-

rasty - TTP. Relatívne častá chyba, najmä ak sa nachádzajú vedľa seba plochy 

ornej pôdy a plochy trvalých trávnych porastov. 

 
 

Obr. 2: „Comission error“ – plochy rúbanísk v lese boli klasifikované ako trvalé 

trávne porasty - TTP. Takéto prípady sa vyskytujú, no nie dosť často. Väčšinou 

nepokrývajú celé plochy rúbanísk. 
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Obr. 3: Ihriská neboli klasifikované ako trvalé trávne porasty. Zvyčajne sa táto 

chyba vyskytuje, najmä v zastavaných oblastiach.  Interpretačná schopnosť HRL je 

určená veľkosťou homogénnych parciel/plôch. 

 
 

Obr. 4: Jedna časť vlhkomilného trávneho porastu bola správne klasifikovaná ako 

trávny porast a iná časť nebola klasifikovaná ako trávny porast. Tento prípad 

opäť vyplýva z limitov klasifikovaných polygónov. 
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 Z príkladov vidieť (aj v prípade 

omission chýb), že vo vrstve HRL exis-

tujú dobre oddelené plochy pokryté 

bylinnou vegetáciou od husto vysade-

ných stromov. 

V niektorých prípadoch, ak existujú aj 

plochy s kompaktnými alebo roztrúse-

nými stromami v reálnych trvalých 

trávnatých porastoch, zostávajú neza-

radené do HRL (obr. 5). 

 

Obr. 5: „Omission error“ – z trvalých trávnych porastov sú klasifikované prevažne 

trávne porasty bez stromov. Ak je v poľnohospodárskej pôde aj časť rozptýlených 

stromov, časť z nich nie je klasifikovaná automatickou klasifikáciou ako TTP. 

 
 

Záver 

 Verifikácia HRL TTP bola realizo-

vaná v prostredí  GIS vizuálnym pre-

hliadaním vrstvy a náhodným výbe-

rom areálov HRL, následne ich porov-

návaním s  ortofotosnímkami a tema-

tickými GIS vrstvami vygenerovanými 

z LPIS a lesov. Týmto spôsobom pre-

biehala verifikácia metódou „Všeo-

becný prehľad kvality údajov HRL 

Grassland“. Vo všeobecnosti v hete-

rogénnej krajine (mozaika stromov, 

bylinných porastov, malých urbánnych 

štruktúr) je kvalita klasifikácie HRL vý-

razne nižšia ako na homogénnej plo-

che/pôde - veľké parcely TTP, orná 

pôda, lesy, vodné plochy. 

Následne sme realizovali verifiká-

ciu metódou „Look and feel“ – „Pozri 

a cíť“.  Vybrané areály/vzorky boli 

cielene lokalizované tam, kde sa 
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predpokladali kritické územia. Ide 

o cielené a nenáhodné vzorkovanie, 

kde sú verifikované areály zvolené na 

základe subjektívnych vedomostí 

a predpokladov interpretátora. Cel-

kovo je potom výsledok verifikácie 

nadhodnotený (smerom k vyššej chy-

bovosti ako by bol pri náhodnom vý-

bere), pretože sa kontrolujú iba kri-

tické oblasti.  Zisťovali sa dva typy 

chýb v šiestich vyselektovaných stra-

tách, každá mala svoju referenčnú 

vrstvu GIS. „Comission“ (nesprávne 

klasifikované TTP tam, kde sa nena-

chádzajú) a „omission“ chýb (opome-

nutia reálnych TTP tam, kde sa nachá-

dzajú). Celkovo môžeme konštatovať, 

že vo vrstve HRL existujú dobre odde-

lené plochy pokryté bylinnou vegetá-

ciou od husto vysadených stromov. 

 V niektorých prípadoch, ak existujú 

aj plochy s kompaktnými alebo roz-

trúsenými stromami v reálnych trva-

lých trávnatých porastoch, zostávajú 

nezaradené do HRL.  

Výsledky verifikácie „Look and 

feel“ dopadli nepriaznivejšie, čo bolo 

zapríčinené zrejme metódou, ktorá 

bola sústredená na interpretáciu 

území, kde je predpoklad nesprávnej 

klasifikácie na rozdiel od využitia me-

tódy náhodného výberu.  

K zlepšeniu výpovednej hodnoty 

a presnosti HRL by napomohli časové 

série satelitných obrazových zázna-

mov. Najmä pri identifikácií TTP sú 

problémom rôzne prejavy vegetač-

ných  fáz. Zatiaľ nebola vytvorená 

HRL vrstva ornej pôdy -  Crop land. 

Vzhľadom na plošné zastúpenie tejto 

kategórie v krajine by nemala zostať 

neklasifikovaná. Práve na orných 

pôdach, kde je rozmanitosť poľnohos-

podárskych plodín komplikovaná aj 

ročnými sezónnymi zmenami stavu ve-

getácie, mimoriadne sťažuje automa-

tickú klasifikáciu. Možnosť využitia 

viacerých časových radov v kombiná-

cií s údajmi GIS vrstiev (v súčasnosti už 

vieme presne geograficky lokalizo-

vať jednotlivé plodiny na parcely), 

s dodatočnou úzkou terénnou verifi-

káciu, otvára predpoklady na vytvo-

renie tejto HRL vrstvy. 

 Do budúcnosti majú údaje HRL 

Grassland predpoklady na využitie 

dát a výstupov v širšom kontexte: 

 identifikácia TTP mimo LPIS, 

najmä v intravilánoch, a plôch 

ktoré z LPIS boli vylúčené, zá-

rasty, biele plochy, ľahký samo-

nálet, 

 pre účely kalkulácie emisií, 

 pre účely identifikácie a modelo-

vania ostrovov tepla - UHI v ur-

banizovaných územiach/ mes-

tách,  

 pre účely bilancie organického 

uhlíka, 

 identifikácia zatrávnenia v trva-

lých kultúrach, 

 pomocná vrstva v identifikácií 

zmien krajinnej pokrývky, porov-

nania s inými GIS vrstvami, 

údajmi DPZ, LUCAS. 
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 Konštatujeme, že vrstvu HRL pova-

žujeme za využiteľnú napriek mnohým 

jej limitom a nedostatkom. Na jej 

spresnení je nutné naďalej pokračo-

vať. 
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